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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ  
КОНТРАКТНОГО УПРАВЛІННЯ ГОТЕЛЬНИМИ МЕРЕЖАМИ

Мета статті полягає в аналізі підходів до класифікації готельних мереж, що існують на вітчизняному та міжнарод-
ному ринках. Наведено визначення поняття «готельна мережа» різних відомих науковців. Усі ці визначення є схожими між 
собою, але деякі з них відрізняються окремими аспектами. Проаналізовано, які аспекти є спільними в цих визначеннях та 
які є ключовими, виходячи з цього в роботі систематизовано основні ознаки (критерії) та елементи, що характеризують 
готельні мережі. Окрему увагу приділено тим авторам, що розробили максимально повну характеристику цього питання.  
В публікації зазначено перелік цілей, що ставлять перед собою готельні мережі. Проведено поділ факторів, що вплива-
ють на стан та розвиток готельних мереж на дві групи та надано характеристику для кожної групи. Систематизо-
вано показники макро- та мікросередовища підприємства, що стосується його економічного середовища. В свою чергу 
економічне середовище також було поділено на дві окремі категорії: макро- та мікросередовище. Визначено фактори 
прямої та непрямої дії, що впливають на готельне підприємство. Деталізовано основні тенденції розвитку готельних 
мереж. Визначено поняття «контракт». Систематизовано види контрактів, що постійно використовуються в сучас-
ному житті. В публікації надано короткі історичні відомості про те, як виникло контрактне управління готельними 
мережами в світі. Розвиток контрактної форми господарювання сприяв підвищенню ефективності управління готелем, 
а також надходженню в готельне господарство інвестицій з інших сфер діяльності – банків, страхових компаній тощо. 
Проаналізовано основні умови, яких мають дотримуватись при укладанні договору. Визначено основні 5 етапів укладення 
контракту в готельному бізнесі. Контрактне управління є найефективнішим та найбільш результативним видом управ-
ління для готельних мереж, поміж з усіх інших що можуть бути. Управління готельною мережею за контрактом має як 
свої переваги, так і недоліки, що повинні мати на увазі керівники готельних підприємств. Методичним інструментарієм 
проведеного дослідження стали методи статистичного аналізу, методи формалізації, описові, аналітичні та синтетичні 
методи. Об’єктом дослідження обрано аналіз теоретико-методологічних засад контрактного управління готельними 
мережами в Україні та в світі.

Ключові слова: готельна мережа, контракт, управління, фактори, макросередовище, умови.

Постановка проблеми та її актуальність. Готельні 
мережі, що виникли історично, розвивалися протягом 
багатьох століть як особливий елемент сфери госпо-
дарської діяльності і на даний час навіть набули між-
дисциплінарного та міжнародного характеру, мають 
певні особливості, які потребують розгляду як само-
стійного предмета наукового дослідження. За даними 
Всесвітньої туристичної організації, у світі налічу-
ється понад 16 мільйонів готелів, 20% з яких належать 
готельним мережам. Важливу роль грає поява готель-
них мереж. Вони дають змогу просувати високі стан-
дарти обслуговування на світовому ринку готельних 
послуг, а також сприяють підтримці готельних послуг 
для туристів.

З кожним роком кількість готелів, що входять до 
складу готельних мереж збільшується, з’являються 
нові моделі та варіанти співпраці готелів. Це говорить 
про сталий розвиток даного напрямку. Взагалі поняття 
«готельна мережа» говорить про забезпечення еконо-
мічної ефективності діяльності та досить потужної 
конкурентоспроможності. Ці фактори є вирішальними 
в готельній сфері та сфері туризму загалом. Вивчення 
досвіду міжнародних готельних ланцюгів дасть нам 
можливість створювати нові мережі на території нашої 
держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ство-
рення, розвиток та діяльність готельних мереж було 
розглянуто в працях таких вчених, як: Рябова І. А. та 
Ісмаєв Д. К. [7], Кабушкин Н. І. та Бондаренко Г. А. 
[2], Ушаков Д. С. [6], Лісник А. Л. та Чернишов О. В. 
[4], Александрова А. Ю. [1] та ін. Незважаючи на те, 
що поняття готельних мереж існує вже не одне десяти-
ліття, однозначна думка щодо його визначення й досі 
відсутня. Це призводить до того, що основні критерії, 
які характеризують готельні мережі, у різних авторів 
будуть також різними.

Досить точне та чітке поняття дали автори Аване-
сова Г. А., Воронкова Л. П., Маслов В. І. та Фролов А. І. 
Вони розглядають поняття «готельна мережа» як групу 
готельних підприємств, що здійснюють колективний 
бізнес і перебувають під контролем керівництва мере-
жею, характеризується своєю впізнаваною маркою, 
суворим дотриманням фірмових цінностей та найме-
нуванням послуг, якістю обслуговування і розміщення, 
своїм архітектурним дизайном, незалежно від розта-
шування готелю.

Розвиток діяльності готельних мереж в Україні та в 
світі, її важливість для економіки держав та розвитку 
туризму зумовлюють значну увагу з боку і науковців, 
і практиків до розвитку нових напрямків цієї сфери, 

© Л. М. Чепурда, І. М. Луцький, 2022



ISSN 2708-4949 (print), ISSN 2709-9776 (online)  16

Інновації та технології в сфері послуг і харчування

залучення інвестицій, можливість створення нових 
структур в цій сфері.

Метою статті є поглиблений аналіз зовнішніх та 
особисто-мотиваційних факторів впливу на готельні 
мережі, їх класифікація та безпосередньо управління 
за контрактом в цій сфері. 

Виклад основного матеріалу. Протягом остан-
ніх десятиліть науковці презентують різні визначення 
поняттю «готельна мережа». Усі ці визначення є схо-
жими між собою, але деякі з них відрізняються окре-
мими аспектами. Наведемо приклади декількох визна-
чень вітчизняних та іноземних науковців стосовно 
цього поняття.

Такі автори, як Х. Адлер, Дж. Р. Рузелли, Р. А. Брай-
мер, у своїй науковій статті «Операційні ланцюги в 
індустрії гостинності» визначили, що мережа готе-
лів – це група підприємств (два або більше), які ведуть 
спільний бізнес і усі знаходяться під одним керівни-
цтвом. Мережа може володіти або орендувати будівлю 
та землю. Керівництво мережі виграє від будь-яких 
прибутків, але водночас несе відповідальність за опе-
раційні збитки. Часто буває важко визначити, чи є ком-
панія менеджером мережі чи франчайзі [5].

Для порівняння візьмемо визначення Вавілової Є. В., 
яка зазначила, що готельна мережа – це група готелів, 
що здійснює колективний бізнес і перебуває під без-
посереднім контролем керівництва. Порівнявши ці два 
визначення, ми можемо зробити висновок, що вони є 
майже ідентичними. Основним в них є те, що готельним 
ланцюгом є об’єднання готелів в мережу та усі вони під-
порядковуються одному й тому ж керівництву [2].

Зазначимо, що такі автори як Азар В. І. та  
Туманов С. Ю. в своїх працях звернули увагу на те, що 
змушує готелі до об'єднання в першу чергу загострення 
конкуренції. Конкуренція є одним із основних зовніш-
ніх факторів діяльності готельного підприємства [3].

Посилаючись на визначення подані авторами, ми 
можемо виділити основні ознаки готельних мереж. 
В першу чергу, готельна мережа має обов’язково єдине 
керівництво. Це є ключовим елементом. З цього вихо-
дять такі елементи: управлінські стандарти, організаційні 
стандарти, уніфікуючі ознаки, торгова марка (назва і фір-
мовий знак), аналогічний клас підприємств [8].

До ознак готельних мереж ми також можемо віднести:
єдина система стандартів матеріально-технічної 

бази і послуг;
– єдина (загальна) концепція просування про-

дукту;
– підвищення конкурентоспроможності готельних 

послуг;
– територіальна експансія на ринку готельних 

послуг;
– система стратегічного співробітництва;
– сумісний маркетинг [15].
Важливим елементом в цьому питанні є визначення 

основних цілей готельних мереж. До них ми відносимо:
– забезпечення економічної ефективності та кон-

курентоспроможності;

– підвищення внутрішньої та зовнішньої ефектив-
ності;

– створення сумісних відмінних компетенцій [9, c. 85].
Усі фактори які впливають на стан та розвиток 

готельних мереж ми розділяємо на дві групи: зовнішні 
фактори та особисто-мотиваційні фактори. Зовнішні 
чинники – це найзагальніші сили, що впливають на 
галузь із зовнішнього середовища, і в основному зна-
ходяться поза контролем або поза впливом галузі. 
Зовнішні чинники (фактори) ми поділяємо на дві під-
групи: фактори непрямої та прямої дії. До факторів 
непрямої дії ми віднесемо:

– політико-правовий;
– демографічний;
– науково-технічний;
– економічний;
– соціально-культурний;
– міжнародний;
– природний [10, c. 24]. 
Усі ці фактори необхідно враховувати та постійно 

контролювати протягом усієї діяльності готельного 
підприємства та готельної мережі загалом. Наприклад, 
дослідження політико-правових факторів макросе-
редовища необхідно проводити насамперед для того, 
щоб отримати чітке уявлення про наміри органів дер-
жавної влади та управління щодо розвитку суспільства 
та можливості реалізації державою політики.

Вивчення демографічних факторів макросередо-
вища займає при аналізі ринкових можливостях готель-
ної мережі. Маркетинг повинен розглядати питання, 
які стосуються кількості населення, розміщення його 
по окремим країнам і регіонам, вікової структури з від-
окремленням працездатного населення, учнів та пенсі-
онерів [6, c. 75].

На цих двох коротких характеристиках факторів ми 
визначили як важливо адекватно розуміти та аналізу-
вати зовнішні фактори впливу на підприємство. Коли ми 
говоримо стосовно прибутковості готельного підприєм-
ства, ми в першу чергу аналізуємо економічні показники. 
Економічне середовище ми також поділимо на: мікросе-
редовище та макросередовище.  Мікросередовище, яке 
являє собою зони прямого впливу на компанію, створені 
постачальниками матеріально-технічних ресурсів, спо-
живачами продукції (послуг) компанії, комерційними та 
маркетинговими посередниками, конкурентами, зако-
нодавчими та державними органами, фінансово-кредит-
ними установами тощо. До макросередовища відносяться 
міжнародні події, економічна ситуація, науково-техніч-
ний прогрес, політичні та соціокультурні фактори.

На сучасному етапі розвитку на міжнародному 
ринку готельних послуг сформувалися певні тенденції. 
Однією з таких останніх тенденцій стала активізація 
іноземних готельних мереж на регіональних ринках. 
Останні досягають такої точки розвитку, коли стають 
цікавими для міжнародних компаній [19].

У сучасних бізнес-середовищах чітко простежу-
ється тенденція зацікавленості девелоперів (промисло-
вих і товарних холдингів) у рівноправному партнерстві 
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з міжнародними готельними мережами. Такий інтерес 
до готельного сектору в основному викликаний віднос-
ною насиченістю інших сегментів комерційної нерухо-
мості, торговими та бізнес-центрами з явним недолі-
ком якісних готельних послуг [5, c. 92].

Інша тенденція розвитку готельних мереж пов'язана 
з тим, що міжнародні мережі позитивно впливають на 
економіку країни в цілому, ініціюючи та просуваючи 
«правильні» економічні реформи. Нарешті, доходи готе-
лів більше залежать від таких факторів, як розвинена 
інфраструктура та відсутність інвестиційних бар’єрів.

В готельній сфері найпоширенішою формою управ-
ління є саме контрактне управління. Взагалі, контр-
акт – це угода, що має законну силу, між двома і більше 
сторонами про вчинення чи невчинення певних дій 
[10, c. 54].

Залежно від того, в якій сфері життя ми перебува-
ємо, ми можемо розрізняти:

– приватні або цивільно-правові контракти;
– державні або адміністративні контракти;
– трудові контракти;
– комерційні контракти [8, c. 11].
Контрактне управління як комерційний договір 

виникло і поширилось в ході розвитку готельних мереж 
і, відповідно, різних форм зовнішнього управління. 
Перші практики відбулися в США в 1940-х роках. 
У 1948 році Конрад Хілтон підписав перший контр-
акт на управління готелем Caribe Hilton в Сан-Хуані 
(Пуерто-Ріко), в результаті чого була створена мережа 
готелів, що включала дочірні компанії Inter Continental 
Hotels у Венесуелі, Бразилії та Уругваї, Чилі, Колум-
бії, Мексиці, Кубі, Домініканській Республіці та інших 
країнах [12].

Пізніше в інших країнах з'явилися компанії, які 
управляли готелями від імені власника. Розвиток 
контрактної форми господарювання сприяв підви-
щенню ефективності управління готелем, а також над-
ходженню в готельне господарство інвестицій з інших 
сфер діяльності – банків, страхових компаній тощо.

Укладення договору управління з керуючою компа-
нією або готельним оператором дозволило тим власни-
кам, які не мали відповідного досвіду та знань у готель-
ному бізнесі, досягти стабільних і високих фінансових 
результатів від роботи готелю [5].

Договір про експлуатацію готелю – це договір, 
який передбачає передачу прав власника готелю на 
експлуатацію та управління іншій готельній компа-
нії. У чистому вигляді контракт на управління для 
транснаціональних готельних компаній (ТНК) означає 
надання певних послуг з управління готелем, включа-
ючи призначення менеджерів та інших керівників і спе-
ціалістів. Контракт може передбачати часткову участь 
ТНК у власності. Як показує практика, договір можна 
укласти на 10–20 років. Прикладами таких найбільших 
керуючих компаній є «Richfield Hotel Managements», 
«Doublthry Hotel Corp.» і «Interstate Hotel Corp.» [14].

При укладанні договору регламентуються такі 
умови:

– позбавлення власника закладу гостинності права 
втручатися в процес управління протягом дії договору;

– захист або відшкодування збитків керуючої ком-
панії (фізичної особи) за всі дії – крім умисних дій, 
спричинених недбалістю в процесі управління;

– фінансова відповідальність власника готелю за 
всі витрати, пов’язані з проведеними операціями, а 
також всі операційні ризики, пов’язані з майном;

– договір про тимчасове управління – 6, 10 або 
20 років;

– сума винагороди за управління, виражена у 
вигляді валового доходу або чистого прибутку;

– умови поновлення договору;
– дострокове розірвання договору у зв’язку з неви-

конанням однією із сторін викладених у ньому умов у 
встановлений законом строк з моменту повідомлення 
іншої сторони про виявлені порушення [17, c. 64].

Узагальнимо процес управління контрактами в 
готельній сфері, розбивши його на п’ять чітких ета-
пів: створення, співпраця, підписання, відстеження та 
поновлення.

Першим етапом є створення контракту. Процес 
управління контрактами починається з визначення їх 
виду та відповідних документів, які підтверджують 
мету контракту [12, c. 49].

Другий етап – це співпраця. Цей етап характери-
зується в першу чергу тим, що йдуть безпосередньо 
переговори про контракт. Для скорочення часу пере-
говорів, після складання контракту співробітники з 
різних сторін повинні мати можливість порівняти 
версії новоствореного договору та відзначити будь-які  
розбіжності. 

Наступний етап – етап підписання, на якому від-
бувається затвердження договору між представниками 
готельних підприємств. 

Відстеження є четвертим етапом. Цей етап вима-
гає хороших навичок управління проєктами. Потрібно 
забезпечити виконання зобов’язань, водночас відсте-
жуючи, як це впливає на готельне підприємство [9].

Поновлення. Зібрати всі документи, пов’язані з пер-
винним укладенням угоди – складне завдання. Іноді не 
враховуються моменти або змінюються обставини, 
пов'язані з виконанням зобов'язань. Тому необхідно 
передбачити способи внесення змін до первинного 
договору [19].

Висновки. Отже, ми спостерігаємо бурхливий роз-
виток та поширення готельних мереж у світі протя-
гом останніх десятиліть, що зумовлено покращенням 
світової економіки, розвитком міжнародного туризму 
та багатьма іншими факторами. Вивченням цього 
напрямку займаються вчені ще з середини минулого 
століття, що зараз призводить до того, що ми маємо 
велику кількість інформації для аналізу та висновків. 
Контрактне управління є найефективнішим та най-
більш результативним видом управління для готельних 
мереж, поміж з усіх інших що можуть бути. Це має як 
свої переваги, так і недоліки, що обов’язково потрібно 
враховувати. 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PRINCIPLES  
OF HOTEL NETWORKS CONTRACT MANAGEMENT 

The purpose of the article is to analyze approaches to the classification of hotel chains that exist on the domestic and international 
markets. The definition of the concept of “hotel chain” by various well-known scientists is given. All these definitions are similar to 
each other, but some of them differ in certain aspects. It is analyzed which aspects are common in these definitions and which are the 
key ones, based on this, the main features (criteria) and elements characterizing hotel chains are systematized. Particular attention is 
paid to those authors who have developed the most complete description of this issue. The publication lists the goals set by hotel chains. 
Factors affecting the state and development of hotel chains were divided into two groups and characteristics were provided for each 
group. The indicators of the macro- and microenvironment of the enterprise, which relate to its economic environment, are system-
atized. In turn, the economic environment was also divided into two separate categories: macro- and micro-environment. The factors of 
direct and indirect action affecting the hotel enterprise are determined. The main trends in the development of hotel chains are detailed. 
The concept of “contract” is defined. The types of contracts that are constantly used in modern life are systematized. The publica-
tion provides brief historical information about how contract management of hotel chains in the world arose. The development of the 
contractual form of management contributed to the increase in the efficiency of hotel management, as well as the influx of investments 
into the hotel industry from other spheres of activity – banks, insurance companies, etc. The main conditions that must be observed 
when concluding a contract have been analyzed. The main 5 stages of concluding a contract in the hotel business are defined. Contract 
management is the most efficient and effective type of management for hotel chains, among all others that can exist. Management of a 
hotel network under a contract has both its advantages and disadvantages, which managers of hotel enterprises should keep in mind. 
Methods of statistical analysis, methods of formalization, descriptive, analytical and synthetic methods became the methodological 
toolkit of the conducted research. The object of the study was the analysis of theoretical and methodological principles of contract 
management of hotel chains in Ukraine and in the world.

Key words: hotel chain, contract, management, factors, macro environment, conditions.
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